
 
 
 

OP´S 36 
Agosto-Setiembre 2004  
ISSN 1659-0007 
 

Contenidos 
 
Concepciones sobre niñez 3 

Derechos de la niñez 3 
Derecho a la educación 6 
Derecho a la salud 6 
Derecho a la integridad física 7 
Violación de los derechos de la 
niñez: el trabajo infantil 

9 

Violación de los derechos de la 
niñez: el abuso y explotación 
sexual 

10  

Características de las  personas 
entrevistadas 

11 

 
 
Consideraciones metodológicas 
 
La población de estudio estuvo 
conformada por todas las personas de 
18 años y más residentes en viviendas 
particulares con teléfono en el territorio 
nacional. 
 
Se seleccionó una muestra aleatoria 
de teléfonos en forma sistemática. Las 
personas se seleccionaron mediante 
una muestra de cuota probabilística 
distribuida por sexo y grupos de edad. 
 
El tamaño de la muestra fue de 600, 
tiene un error máximo de muestreo de 
4% y un nivel de confianza del 95%. 
La información fue recolectada del 25 
al 29 de agosto de 2004. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El IDESPO ha querido en este número 
acercarse a las percepciones sobre  la 
niñez costarricense.  La encuesta se 
elaboró con base en un enfoque de 
derechos.  
 
En primer lugar se encuentra que la 
población costarricense percibe a la 
niñez como aquellas personas 
menores de 13 años, así lo expresó el 
60% de las personas entrevistadas.  
Se caracteriza a la niñez como 
personas amables, inocentes, 
cariñosas, así lo manifestó el 68%. 
 
En segundo lugar, la población se 
percibe como conocedora de los 
derechos de la niñez, 9 de cada 10  
personas dijo conocerlos.   El derecho 
a la educación es el derecho más 
mencionado por las personas 
entrevistadas (56%), le sigue el 
derecho a la libertad de expresión 
(33%) y en tercer lugar se menciona el 
derecho a la recreación y a la 
diversión (23%).  Sin embargo, se 
observa que alrededor del 80% opina 
que se valora poco o nada la forma de 
pensar de niños y niñas.  
 
En cuanto al ejercicio de ciertos 
derechos, en lo que se refiere a la 
educación, se confirma por parte de 
las personas entrevistadas, una vez 
más, la importancia que se da a la 
familia y a la escuela, como 
instituciones que contribuyen mucho 
en la formación de la niñez del país. 
También el derecho a la salud en 
cuanto a su ejercicio es percibido 
como satisfactorio, puesto que los  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
diferentes servicios como EBAIS,  
servicios de especialistas, 
internamiento hospitalario, más de 
60% los consideran muy satisfactorios.  
 
Uno de los derechos que ha sido poco 
estudiado es el derecho a la integridad 
física,  en donde uno de los temas 
estudiados por la encuesta fue el 
castigo físico. Al respecto, se encontró 
que 28% de las personas 
entrevistadas dijo que acostumbraban 
pegarle a niños y niñas, de los cuales 
el 94% dijo que lo hacía de vez en 
cuando.  Un dato interesante es que 
alrededor de 60% de personas 
entrevistadas manifestó que durante 
su niñez sus madres y padres 
acostumbraban aplicarles castigo 
físico. 
 
El castigo físico es considerado como  
la segunda práctica disciplinaria más  
frecuente, después de la verbal,  que 
es practicada al interior de las familias 
costarricenses. 
 
Con respecto  al grado de 
conocimiento de los efectos del 
castigo físico, se encontró un 
conocimiento elevado, más del 80% 
estuvo de acuerdo  o muy de acuerdo 
en que el castigo físico daña la 
autoestima de niños y niñas,  que 
influye negativamente en los procesos 
de aprendizaje,  que hace sentir 
tristeza y soledad,  que impide la 
comunicación entre madres, padres e 
hijos(as), que aumenta las prácticas 
violentas en la sociedad y que crea  
sentimientos de culpa en padres y 
madres.   También está claro para las 
personas entrevistadas que el castigo 
físico no contribuye en la formación de 
niños y niñas. 

Instituto de Estudios Sociales en Población

Percepciones de la ciudadanía 
costarricense sobre la niñez 
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El IDESPO es un Instituto de investigación de la 
Universidad Nacional que  promueve el desarrollo de 
la sociedad y de las potencialidades de los seres 
humanos en su entorno y contribuye a plantear un 
modelo de desarrollo que se fundamenta en 
principios de solidaridad, igualdad, justicia, equidad, 
sostenibilidad y libertad democrática. Su  quehacer 
fundamental es la investigación, que se articula con 
la docencia y la extensión, para el mejoramiento de la 
calidad de vida de una sociedad que es dinámica con 
grupos heterogéneos con demandas locales, 
nacionales e internacionales. 
 
De esta manera se busca cumplir con el objetivo 
específico de ofrecer a las instituciones públicas y 
privadas información estratégica sobre las variables 
demográficas, socioeconómicas y culturales que 
caracterizan el desarrollo de la sociedad 
costarricense. 
 
El Programa de Estudios de Opinión constituye uno 
de los procesos académicos más sistematizados y 
antiguos que tiene el IDESPO. Dentro de este 
programa se realizan las Encuestas de Pulso 
Nacional y las Encuestas de Situación 
Socioeconómica.  
 
Una investigación sobre la opinión de la ciudadanía 
respecto del tema que sea, debe comprender, al 
menos, dos caras, a saber: por un lado, se trata de 
recuperar las percepciones y consideraciones de la 
ciudadanía como punto de partida para generar una 
opinión pública y, por otro lado, devolver a esa 
ciudadanía una información ciudadana que le sea 
oportuna, productiva y efectiva. Ambas caras 
constituyen lo que podemos denominar una opinión 
pública informada. 
 
Una opinión ciudadana oportuna es aquella que es 
accesible cuando se requiera y disponible en códigos 
descifrables por cualquier ciudadano o ciudadana. Es 
productiva cuando es susceptible de generar y 
movilizar procesos de toma de decisión, con criterios 
y orientaciones claras; y es efectiva, cuando es 
verificable por cualquier persona y susceptible de 
producir y potenciar su incidencia política.  
 
 
 

 
Con respecto a formas de violación de los derechos de los niños y las 
niñas, se estudiaron dos temas: el trabajo infantil y el abuso y 
explotación sexual. 
 
En cuanto al trabajo infantil, en personas menores de 15 años, los 
resultados muestran un desacuerdo general hacia éste, pues 71% 
estuvo muy en desacuerdo o en desacuerdo.  La razón principal para 
oponerse al trabajo infantil es que los niños y niñas deben de 
educarse y formarse primero, así opina  63% de las personas 
encuestadas.  Y para las personas que están de acuerdo con el 
trabajo infantil, se relacionan con que el trabajo infantil contribuye a la 
formación (49%) y que  contribuye a mejorar el ingreso familiar  (30%). 
 
En cuanto al grado de conocimiento de personas menores de 15 años 
trabajando en sus comunidades, 28% conoce de personas menores 
de 15 años trabajando con pago, 16%  vendiendo en las calles y 7% 
sin recibir pago. 
 
Con respecto al abuso y explotación sexual, alrededor de una quinta 
parte de las personas entrevistadas conoce de personas en situación 
de abuso y explotación sexual y 6% conoce de menores de 15 años 
que están siendo prostituidos, y 4% conoce personas que prostituyen 
a niños y niñas en su comunidad. 
 
Finalmente, para prevenir los riesgos sociales a que está expuesta la 
niñez costarricense (drogas, licor, abuso y explotación sexual) se 
sugiere promover programas de prevención e información y el de 
reforzar  los programas educativos, entre otros. 
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Concepciones de  niñez 
 

Cuadro 1 
Porcentaje de menciones de las características que diferencian 

a una niña o niño de un adolescente o persona joven 
 
Características Porcentaje 
Son inocentes, amables, cariñosos, no son 
rencorosos 

67,5 

Tienen forma de hablar y pensar propia 40,1 
Son inmaduros, no tienen responsabilidades 38,7 
Su desarrollo físico está en formación 34,0 
Se comportan diferente a otros grupos de edad 31,5 
Son juguetones, tienen un afán por divertirse 27,7 
Dependen de las personas adultas 21,0 
Están en una etapa de formación y aprendizaje 10,3 
Tienen estados de ánimo cambiantes 10,8 
Son alegres y creativos 4,2 
 
 

Cuadro 2 
Distribución de personas entrevistadas según edad  

en la que termina la niñez  
n = 600   

Edad                                                         Porcentaje 
 
Menos de 10 años  6,1 
A los 10 años 9,8 
A los 11 años 11,8 
A los 12 años 32,7 
A los 13 años 13,0 
A los 14 años 6,5 
A los 15 años 10,0 
De los 16 a los 18 años 4,9 
Nunca se acaba 1,0 
No respondió 4,2 
Total 100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Derechos de la niñez 
 

 
Gráfico 1 

Distribución de personas entrevistadas según conocimiento de 
los derechos  de la niñez 

n= 561    
 
 

9,3

90,7

0 20 40 60 80 100

NO

SI

Porcentaje

 
 

Cuadro 3 
Porcentaje de menciones que hacen las personas 

entrevistadas de los derechos de la niñez 
 
Derechos Porcentaje 
Derecho a la educación 55,9 
Derecho al amor, respeto, libertad de expresión 32,5 
Derecho a la diversión y recreación 22,7 
Derecho a una vivienda y hogar 16,5 
Derecho a la salud  15,3 
Derecho a la vida 7,5 
Derecho a la paternidad y maternidad 3,1 
Derecho a la identidad 3,1 
Otro 0,8 
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Cuadro 4  
Distribución de personas entrevistadas según acciones 

que garantizan el cumplimiento de los derechos de la niñez 
n = 600   

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Cuadro 5  
Distribución de personas entrevistadas según cuánto se cree que se 

 dan algunas situaciones entre la población infantil en el país  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Acciones Porcentaje 
 
Total 

 
100,0 

Es responsabilidad de las familias 44,5 
Impulsar vigilancia por parte de las instituciones 15,2 
Brindar información/programas a las personas adultas sobre derechos 
de la niñez 

15,7 

Que las instituciones sociales y educativas den más apoyo a la niñez 8,5 
Denunciar cuando los derechos no se cumplan 3,3 
Otro 1,0 
No sabe/ no responde 11,8 

ACTIVIDAD Numero 
de 

casos 

Total Mucho Poco Nada 

Se valora y respeta la forma de pensar de las niñas y niños 600 100.0 20,7 69,5 9,8 
Se permite a niños y niñas saber quiénes son sus padres 595 100.0 59,8 38,5 1,7 
Que niños y niñas puedan asistir a centros educativos 599 100.0 77,3 21,5 1,2 
Que niños y niñas puedan concluir el ciclo lectivo 599 100.0 60,3 38,4 1,3 
Que niños y niñas reciban información clara y oportuna acerca de su sexualidad en 
un clima de respeto 

599 100.0 38,2 53,5 8,3 

Que niñas y niños puedan cubrir sus necesidades básicas (techo, vestido, 
alimentación, salud, transporte) 

598 100.0 40,3 57,2 2,5 

Que se les permita opinar,  se les escuche y  se les tome en cuenta 595 100.0 29,2 62,2 8,6 
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Gráfico 2 
Distribución de  personas entrevistadas según opinión sobre si 
reconocer los derechos de niños y niñas debilita la autoridad 

de los padres y madres  
n = 600   
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Cuadro 6 
Distribución de personas entrevistadas que dicen que el 

reconocer los derechos de niños y niñas  debilita la autoridad 
de padres y madres según razones  

para opinar así 
n= 111  

Razones 
 
Porcentaje 

 Total 100,0 

Se abusa de los derechos y se amenaza con 
denunciarlos (a padres y madres) 

51,4 

Se debilita el respeto hacia padres y madres 46,8 

Otro 1,8 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

Cuadro 7 
Distribución de personas entrevistadas que dicen NO 
estar de acuerdo con que reconocer los derechos de 

niños y niñas  debilita la autoridad de padres y madres 
según razones para opinar así 

n= 436   

Razones 
 

Porcentaje 
 Total 100,0 

El respeto mutuo favorece la autoridad de 
madres y padres 
 

23,9 

Derechos de niñas y niños y autoridad de padres 
y madres son cosas diferentes 

19,7 

Por cada derecho hay un deber 17,7 

Porque son personas y sus derechos deben ser 
respetados 

14,2 

Más bien une y fortalece a la familia 12,2 

Se requiere más información sobre los derechos 5,5 

Permite el diálogo entre padres, madres e hijos e 
hijas 

4,8 

Otro 2,0 
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Cuadro  8  
Distribución de personas entrevistadas según la opinión que tienen sobre la  

contribución de algunas instituciones en la formación de la niñez costarricense 
 

Categoría 
Número 

de 
casos 

Total Mucho Poco 
 

Nada 

Escuela 597 100.0 69,7 26,8 3,5 
Familia 599 100.0 79,6 19,7 0,7 
CEN-CINAI 568 100.0 34,9 54,9 10,2 
Hogares comunitarios 583 100.0 32,6 57,5 9,9 
Iglesias 596 100.0 48,2 42,8 9,0 
Patronato Nacional de la Infancia 592 100.0 45,9 41,4 12,7 
Medios de Comunicación 578 100.0 28,7 50,0 21,3 
Defensoría de los Habitantes 581 100.0 29,9 50,3 19,8 
Otras instituciones 521 100.0 41,8 35,4 22,8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Derecho a la salud 
 

 
Cuadro 9  

Distribución de personas entrevistadas según la opinión que tienen sobre el grado 
de satisfacción sobre algunos servicios de salud 

 

Categoría 
Número de 

casos Total 
Muy 

satisfactorios 
Satisfactorios Poco 

satisfactorios 
Nada 

satisfactorios 

Servicios de atención primaria o 
EBAIS 592 100.0 22,1 37,8 35,1 

 
4,9 

Servicios de especialistas 593 100.0 25,1 40,3 28,5 6,1 
Servicios de internamiento 
hospitalario 583 100.0 25,0 42,2 

28,6 4,1 

Servicios de emergencias 591 100.0 22,7 38,4 33,5 5,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Derecho a la educación 
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Derecho a la integridad física 
 

Gráfico 3 
Distribución de personas entrevistadas según si le ha 
ocurrido o no lo siguiente: “Con frecuencia ocurre que en 

nuestras familias las niñas y niños nos desesperan porque 
estamos con cansancio o tenemos prisa o porque no nos 

obedecen. Cuando esto ocurre es más fácil que nos den ganas 
de pegarles para que se estén tranquilos o para que 

obedezcan” 
n =520  
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Gráfico 4 
Distribución de personas entrevistadas según si le pegan 

o no a los niños y niñas cuando se portan mal 
n = 444 
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Gráfico 5 

Distribución de personas entrevistadas según 
frecuencia con que le pegan a las niñas y niños 

n = 121   
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Gráfico 6  
Distribución de personas entrevistadas según 

conocimiento si en la comunidad hay niños y niñas que 
sean castigados físicamente por padres  y madres 

n= 600  
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Cuadro 10 
Distribución de personas entrevistadas según opinión sobre la frecuencia con que  

se aplican algunas prácticas disciplinarias a niños y niñas al interior  
de las familias costarricenses   

 
 Número 

de casos 
 

Total 
Muy 

frecuente 
Poco 

frecuente 
Nada 

frecuente 
Castigo físico (pellizcos, pescozones, patadas) 597 100.0 57,1 36,5 6,4 
Expresiones verbales ofensivas (gritos)  598 100.0 74,2 21,2 4,5 
Limitar espacios de diversión (ver TV, jugar, llamar por 
teléfono, verse con amigos) 

597 100.0 35,0 55,1 9,9 

No comprándoles cosas de valor (tenis de marca, ropa, 
artículos, música, juguetes)  

594 100.0 31,4 57,7 10,9 

Evitar  conversar y comunicarse con otros(as) niños(as)  595 100.0 21,4 58,8 19,8 
No darles dinero/limitarlo 590 100.0 30,2 60,0 9,8 

 
 
 
 
 

Cuadro 11 
Distribución de personas entrevistadas según grado de acuerdo 

con algunos efectos del castigo físico  
 

 Número de 
casos 

Total  Totalmente 
de acuerdo 

De 
acuerdo 

Parcialmente 
de acuerdo 

En 
desacuerdo 

Totalmente 
 en 

desacuerdo 
El castigo físico daña la 
autoestima de los niños y las 
niñas. 

 
598 

 
100.0 

 
49,0 

 
27,4 

 
11,4 

 
8,7 

 
3,5 

El castigo físico contribuye en 
la formación de niños y niñas 

600 100.0 7,7 18,3 15,8 35,5 22,7 

El castigo físico influye 
negativamente en los 
procesos de aprendizaje de 
niños y niñas. 

 
598 

 
100.0 

 
39,3 

 
41,8 

 
8,0 

 
7,7 

 
3,2 

El castigo físico hace sentir 
soledad, tristeza y abandono 
en los niños y las niñas. 

 
598 

 
100.0 

 
44,3 

 
43,3 

 
6,9 

 
4,0 

 
1,5 

El castigo físico impide la 
comunicación entre padres e 
hijos. 

 
597 

 
100.0 

 
40,4 

 
43,0 

 
8,2 

 
6,9 

 
1,5 

El castigo físico contra niños 
y niñas aumenta las prácticas 
de violencia en la sociedad. 

 
600 

 
100.0 

 
45,3 

 
44,5 

 
6,8 

 
2,7 

 
0,7 

El castigo físico contra niños 
y niñas produce ansiedad y 
culpa en madres y padres. 

 
594 

 
100.0 

 
29,6 

 
46,8 

 
15,5 

 
7,2 

 
0,8 
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Gráfico 7  
Distribución de personas entrevistadas según si en la niñez su papá o mamá 

acostumbraba pegarle 
n= 594  
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Violación de derechos de la niñez: trabajo infantil 
 

Gráfico 8 
Porcentaje  de personas entrevistadas según grado de 
acuerdo con que personas menores de 15 años trabajen     

n= 600 
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Cuadro 12 
Distribución de personas entrevistadas según razones 
para estar de acuerdo con que las personas menores de 

15 años trabajen 
 n= 169   

Razones 
 

Porcentaje 

 Total 100,0 
El trabajo contribuye a la formación personal 48,5 
Con su trabajo contribuyen al ingreso familiar 29,6 
Contribuye a que niños y niñas maduren 10,0 
Siempre y cuando lo pueda ejecutar (el trabajo) 8,9 
Otro 3,0 
 
 

Cuadro 13 
Distribución de personas entrevistadas  según razones 
para  NO estar de acuerdo con que las personas menores 

de 15 años trabajen 
n= 422  

Razones 
 

Porcentaje 

 Total 100,0 
Los niños y niñas deben formarse, estudiar 63,3 
No es una edad apta para hacerlo 8,8 
No tienen la preparación física ni emocional 8,5 
Porque sufren explotación 6,6 
Porque tienen que vivir su niñez 6,2 
No tienen suficiente madurez ni experiencia 5,2 
Otro 1,4 
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Gráfico  9 

Porcentaje de personas entrevistadas que  dicen que en su comunidad hay 
personas menores de 15 años que  realizan ciertos trabajos 
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Violación de derechos de la niñez:  abuso y explotación sexual 
 

 
Gráfico  10 

Porcentaje de personas entrevistadas que  dicen que en su 
comunidad conocen a personas menores de 15 años en 

algunas situaciones 
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Cuadro 14 

Distribución de personas entrevistadas según  medidas 
que sugieren a las instituciones para evitar el abuso y las 

drogas 
n= 600   

Razones 
 

Porcentaje 

 Total 100,0 
Brindar programas de información y prevención 31,3 
Reforzar programas de educación 19,5 
Las familias deben cuidar más a sus hijos e hijas 13,8 
Aumentar la seguridad  12,7 
Legislación más severa 9,5 
Mayor diálogo y comunicación con niñas y niños 4,8 
Otro 1,5 
No sabe/no responde 6,8 
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Gráfico  11 
Porcentaje de personas entrevistadas que  dicen que en su comunidad conocen  

personas que realizan algunas actividades 
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Características de las personas entrevistadas 

Cuadro 15 
Distribución de personas entrevistadas según características  

personales 
n = 600 

Características Porcentaje 

Total 100,0 
Sexo 

Masculino 
Femenino 

 
50,0 
50,0 

Edad 
De 18 a 24 años 
De 25 a 34 años 
De 35 a 44 años 
De 45 a 54 años 
55 años y más 

 
20,0 
27,5 
22,5 
13,3 
16,7 

Estado civil  
Soltero(a) 
Casado (a) o unido(a) 
Separado(a) o divorciado(a) 
Viudo(a) 

 
32,5 
57,7 
7,4 
2,3 

Educación 
Ninguna 
Primaria 
Secundaria 
Universitaria 
Parauniversitaria 

 
1,2 

32,5 
37,8 
26,2 
2,2 
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Marvin Quirós Valerio 
Mayrene Campos Hernández 

Mercedes Cambronero Calderón 
Melissa Pérez Acuña 

 

Milady  Calderón Sánchez 
Milagro Monge Fallas 
Nilson Carrillo Aguilar 
Olman Gómez Gómez 

Paula Araya Osorio 
Priscilla Hernández Víquez 

Rebeca Agüero Rojas 
Rebeca Lazo 

Richard Masís Ríos 
Ronald Barrantes Aguirre 

Roy González Sancho 
Sandra Espinoza Quesada 
Sandra  Vargas Céspedes 

Shirley Valverde Garro 
Susan Delgado Montes 
Susan Morán Segura 
Susana Rivera Masís 

Sharon Alvarado Trejos 
Yensy Morales Chaves 

Yorlenny Jiménez Gómez 

Entrevistadores y entrevistadoras 
Estudiantes Universidad Nacional 

Supervisión de campo 
Personal IDESPO 

 
Damaris Agüero 
Vilma Jiménez 
Carlos Jobson 
Carlos Sánchez 
Gisella Segura 

Bernal Villalobos 

Diagramación:  Irma Sandoval 

 
Se agradece la colaboración de 

Marjorie Hartley Ballestero, 
investigadora del IDESPO-UNA, y 

del personal de PANIAMOR, 
quienes contribuyeron a la 

reflexión para esta encuesta 
 

 



Instituto de Estudios Sociales en Población – Agosto-Setiembre 2004 13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

PULSO NACIONAL  
OP`S 36 

 
 
 
 
 
 
 
 

Equipo responsable 
Programa Estudios de Opinión 

 
Irma Sandoval Carvajal, Coordinadora 

Vilma Pernudi Chavarría 
Norman Solórzano Alfaro 

Ana Lucía Bustos Vásquez 
Raymi Padilla Vargas 

 
 
 ©  Instituto  de Estudios Sociales en Población  
Facultad  de Ciencias Sociales 
Universidad Nacional 
Teléfonos (506) 237-1104, (506) 277-3442 
Apartado postal 86-3000, Heredia, Costa Rica 
Http//: www.una.ac.cr/idespo 
Costa Rica, América Central 
 
 
 
 

               


